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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η εργασία αυτή πραγματοποιήθηκε με την επίβλεψη της 

καθηγήτριας κ.Στούπας. Eντάσσεται στο πλαίσιο της ερευνητικής 

εργασίας , κατά το σχολικό έτος 2013-2014 με τίτλο 

"Πολεοδομική εξέλιξη της Θεσσαλονίκης" και το θέμα εμπίπτει 

στον κύκλο "Τέχνη και Πολιτισμός". Το θέμα συσχετίζεται με το 

διδασκόμενο μάθημα της ιστορίας. Πρόεδρος της ομάδας : 

Κωνσταντίνος Ζεκερίδης , Γραμματέας : Αλμπίνα Καρά , Μέλη : 

Κατσαμπίρη Στέλλα , Κουκορέλη Παναγιώτα , Κατσέ Ιωάννα.   Τα 

ερωτήματα που τέθηκαν από την ομάδα μας ήταν τα εξης : 

• Ποια ήταν η πολεοδομική εξέλιξη από το 1920 έως το 1939 ; 

• Ποιος είναι ο σύγχρονος πολεοδομικός χάρτης; 

• Ποια είναι τα πολεοδομικά μειονεκτήματα της Θεσσαλονίκης; 

Η εργασία αυτή είναι πηγή ενδιαφέροντος για τους κατοίκους της 

Θεσσαλονίκης, οι οποίοι γνωρίζοντας την ιστορία της πόλης τους 

ευαισθητοποιούνται, νοιάζονται και γίνονται ενεργοί πολίτες. 

Για τη συμβολή τους στην διεκπεραίωση της, ευχαριστώ τους  

: Κ.Στούπα, Κ. Α. Καραδήμου-Γερόλυμπου και τους ξεναγούς στο 

μουσείο ιστορίας Μπίλλη, που επισκεφτήκαμε.  

 

 

 

 



ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

Πριν ξεκινήσουμε σαν ομάδα να ψάχνουμε πληροφορίες σχετικά 

με το θέμα που μας ανατέθηκε από την καθηγήτρια, 

προβλήθηκαν στην τάξη κάποια βιντεάκια που αφορούσαν 

γενικότερα την Θεσσαλονίκη του Μεσοπολέμου έτσι ώστε να 

πάρουμε μια ιδέα για την εργασία. Αρχικά, ο καθένας έψαξε κάτι 

διαφορετικό. Στη συνέχεια, υπήρξαν κάποιες συναντήσεις για να 

ενώσουμε αυτά που βρήκαμε αλλά και να ψάξουμε όλοι μαζί στο 

διαδίκτυο κάτι που ενδεχομένως μας έλειπε. Ύστερα, τα 

διαβάσαμε όλα μαζί προσεκτικά και ξεχωρίσαμε τις σημαντικές 

πληροφορίες. Με αυτόν τον τρόπο αρχίσαμε να καταγράφουμε 

την εργασία και να τοποθετούμε τις πληροφορίες με σωστή 

σειρά. Επίσης, πραγματοποιήθηκε και μια επίσκεψη στο κέντρο 

ιστορίας με σκοπό να μας κατατοπίσουν περισσότερο αλλά και 

να μάθουμε περισσότερα πράγματα για εκείνη την περίοδο. Σαν 

ομάδα η κύρια πηγή αναζήτησής μας ήταν το διαδίκτυο. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Π.Ε.Θ. ΑΠΟ 1920-39 

 Μεταξύ 1921 και 1924, και ενώ καταφθάνουν οι πρόσφυγες 

(100.000 άτομα), γίνονται οι πωλήσεις των νέων οικοπέδων και 

αρχίζει στο κέντρο η ανοικοδόμηση που ως τότε είχε εκ των 

πραγμάτων περιορισθεί κυρίως στα ανατολικά προάστια. Σε όλη 

τη διάρκεια του μεσοπολέμου η Θεσσαλονίκη χάνει σε μεγάλο 

βαθμό τον σύνθετο πολιτισμικό της χαρακτήρα, καθώς 

εγκαταλείπεται υποχρεωτικά από τους μουσουλμάνους 

κατοίκους της, αλλά και σταδιακά από ένα σημαντικό αριθμό 

εβραίων. Το 1928, επί 244.680 κατοίκων, το 47,8% είναι 

πρόσφυγες, το 16,1% εσωτερικοί μετανάστες και μόνον το 36,1% 

(88.000 άτομα) δηλώνουν ότι γεννήθηκαν στην πόλη. 

 
H πυρίκαυστη ζώνη αποκτά μια καινούργια μορφή, με τις 

ευθύγραμμες λεωφόρους, τα μνημεία που περιβάλλονται από 

γεωμετρικά σχεδιασμένες πλατείες και τα διώροφα ως 

πενταόροφα 'μέγαρα' -κατοικίες, καταστήματα, τράπεζες- με τις 



εκλεκτιστικές ή ανάμεικτες αρχιτεκτονικά όψεις τους που 

σχηματίζουν συνεχή μέτωπα στους δρόμους. Ενδιαφέρουσα και 

αξιοσημείωτη εξαίρεση στην ευρωπαΐζουσα εικόνα, οι χαμηλές 

αγορές που εκτείνονται παράλληλα προς τη θάλασσα και κάθετα 

στο μνημειακό άξονα, και εξυπηρετούν το παραδοσιακό 

μικρεμπόριο, που εξακολουθεί να παίζει καίριο ρόλο στην 

οικονομία της πόλης. Η παλιά αγορά εξακολουθεί να λειτουργεί 

συμπληρωματικά με τις μοντέρνες εμπορικές συνοικίες. Οι 

μεγάλες ιδιοκτησίες με κήπους στην Πάνω Πόλη κατατέμνονται 

και μοιράζονται στους πρόσφυγες, διατηρώντας το ίδιο 

ακανόνιστο δίκτυο δρόμων. Προσφυγικοί καταυλισμοί -πάνω 

από 40- εγκαθίστανται εκτός των ορίων του διαμορφωμένου 

χώρου, σε παλιές στρατιωτικές εγκαταστάσεις, νοσοκομεία, 

λόφους και βοσκοτόπια, για να στεγάσουν τους πυροπαθείς και, 

τους πρόσφυγες. Aνάμεσά τους υπάρχουν κενά που 

καταλαμβάνονται από αποθήκες, βιομηχανικά κτίρια, 

λαχανόκηπους, χέρσες εκτάσεις κλπ. Στον τομέα της 

απασχόλησης, η εντυπωσιακή ανοικοδόμηση στο κέντρο αλλά 

και στις συνοικίες στη δεκαετία του 1920 απορρόφησε σε μεγάλο 

βαθμό το εργατικό δυναμικό που δεν έβρισκε άλλη διέξοδο. 

Ωστόσο στα επόμενα χρόνια η ανεργία εμφανίσθηκε με οξύτητα. 

Tο 1930, σε δημαρχιακή απογραφή καταγράφονταν 70.000 

άποροι, ενώ 25.000 άτομα τρέφονταν χάρη στα δημοτικά 

συσσίτια. H πληθώρα των έργων που προτείνονται την περίοδο 

αυτή, χωρίς όμως να εκτελούνται, δείχνει την αγωνία των αρχών 

να προσφέρουν δουλειά στα φτωχά στρώματα, εξωραΐζοντας 

ταυτόχρονα την πόλη.  

 

 

 

 



 
 
 
 

Μεταπολεμικοί μετασχηματισμοί 

 

Η μαζική αστικοποίηση και η συγκέντρωση των οικονομικών 

δραστηριοτήτων, που παρατηρείται κατά τις δεκαετίες 1950 

και 1960 σε αρκετές ευρωπαϊκές μεγαλουπόλεις, καθώς και η 

συρροή εσωτερικών μεταναστών οδηγεί την πόλη στην 

ταχύτατη χωρική εξάπλωση της, η οποία πραγματοποιείται με 

τη μορφή αυθαίρετης δόμησης. Η Χωροταξική Μελέτη 

Θεσσαλονίκης, με βασικό στόχο την καλύτερη διαχείριση και 

πολεοδομική προσέγγιση των αστικών χώρων της πόλης, 

αποτελεί κορύφωση της μεταπολεμικής νεωτερικότητας. 

Το κράτος, με δεδομένη την αδυναμία να πραγματοποιήσει 

ριζικές μεταβολές στο αστικό τοπίο καταφεύγει στην 

ανάπλαση μικρότερων νευραλγικών περιοχών μέσα στην 



πόλη. Συνοπτικά τα νεωτερικά αστικά τοπία, που 

διαμορφώθηκαν σε κεντρικά σημεία της πόλης και 

διακρίνονται ακόμα και σήμερα για την ταυτότητά τους είναι η 

Διεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης, η περιοχή της 

Πανεπιστημιούπολης, η Άνω Πόλη και η Νέα Παραλία. Τέλος, 

μια πολιτική μεγάλων δημοσίων έργων, στηριζόμενη 

ουσιαστικά σε κονδύλια του σχεδίου Μάρσαλ, διαμορφώνει 

αρκετά από τα σύγχρονα χαρακτηριστικά της πόλης.  

Στα χρόνια που ακολούθησαν παρατηρήθηκε μαζική τάση 

φυγής από το κέντρο, διευκολύνοντας την άναρχη επέκταση 

της Θεσσαλονίκης προς την περιφέρεια, η οποία πήρε νέες 

μορφές. Στις περιοχές εγκατάστασης προσφύγων και 

εσωτερικών μεταναστών, οργανωμένες και αυθαίρετες, που 

βρίσκονταν κοντά στις βιομηχανικές και βιοτεχνικές ζώνες 

προστέθηκαν νέοι θύλακες κατοικίας υψηλών και μεσαίων 

εισοδημάτων, εμπορικά κέντρα και αργότερα περιοχές 

υποδοχής μεταναστών και παλιννοστούντων από την 

Ανατολική Ευρώπη και τα Βαλκάνια. 

Το 1978 ένας σεισμός των 6,5 ρίχτερ πλήττει την πόλη, έχοντας 

σημαντικές επιπτώσεις στην πολεοδομική και αρχιτεκτονική 

διευθέτηση της Θεσσαλονίκης. Λειτούργησε ουσιαστικά ως 

καταλύτης, επιταχύνοντας μία σειρά εξελίξεων που ήδη ήταν 

ορατές στις πρώτες μεταπολεμικές δεκαετίες.

 



H σημερινή εικόνα της πόλης

 

Η ανεξέλεγκτη εξάπλωση της πόλης κάνει επιτακτική την 

ανάγκη για ύπαρξη μιας πολιτικής ελέγχου και ρύθμισης του 

αστικού χώρου. Οι μελέτες που εκπονήθηκαν κατά καιρούς 

δεν απέκτησαν θεσμική υπόσταση, έθεσαν όμως τις βάσεις για 

την θέσπιση του Ρυθμιστικού Σχεδίου Θεσσαλονίκης, η 

σύνταξη του οποίου το 1985, αποτελεί την πρώτη ουσιαστική 

προσπάθεια για τον έλεγχο της αστικής ανάπτυξης. 

Αποσκοπούσε τόσο στην αντιμετώπιση των προβλημάτων της 

πόλης, όσο και στην εξειδίκευση των κατευθύνσεων 

σχεδιασμού της, ενώ στηρίχτηκε στις προσπάθειες ρύθμισης 

που είχαν προηγηθεί. Για την εκτός πολεοδομημένης περιοχής 

ζώνη συντάχθηκε η Ζώνη Οικιστικού Ελέγχου (ΖΟΕ). 

Σήμερα η πόλη έχει ξεπεράσει το 1.000.000 κατοίκους και 

καλύπτει 14.000 εκτάρια γης. Οι οικιστικές επεκτάσεις και οι 

νέες χωροθετήσεις χρήσεων μετασχηματίζουν συνεχώς τον 

αστικό ιστό, οδηγώντας σταδιακά στη μεταβολή του μοντέλου 



της πόλης από συμπαγές σε διάχυτο. Το ιστορικό κέντρο με τις 

υψηλές αξίες γης και το κακοποιημένο και κορεσμένο ιστό, 

αδυνατεί να σηκώσει το βάρος της κεντρικότητας του αστικού 

συγκροτήματος, με αποτέλεσμα να δημιουργείται, μέσω μιας 

δυναμικής διάχυσης χρήσεων τριτογενούς τομέα, ένα νέο 

κέντρο στην περιφέρεια. 

 

 

 

Τα προβλήμματα της Θεσσαλονίκης 

 
Η ρύπανση του περιβάλλοντος της Θεσσαλονίκης  

Η Θεσσαλονίκη είναι μια πόλη της Ελλάδος, η οποία κατοικείτε 

από ένα μεγάλο ποσοστό ανθρώπων. Με τη θέληση μας λοιπόν, 

ή όχι ρυπαίνουμε την ατμόσφαιρα της πόλης μας, με αποτέλεσμα 

να ζουμε σε ανθυγιεινό περιβάλλον. Ένα από τα προβλήματα της 

Θεσσαλονίκης είναι η μόλυνση της θάλασσάς της (Θερμαϊκός) 

κυρίως από τα ανθρώπινα λάθη και αυτό έχει ως αποτέλεσμα την 

κακή εικόνα της πόλης μας και τον εξευτελισμό της σε χώρες της 



Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Επίσης ένα ακόμα πρόβλημα της Θεσσαλονίκης είναι ότι το 

μεγάλο ποσοστό του πληθυσμού της δημιουργεί πολλά 

απόβλητα που με τη σειρά τους καταλήγουν στις χωματερές και 

δημιουργούν μεγάλα περιαυτολογικά προβλήματα. 

Το ατμοσφαιρικό πρόβλημα της Θεσσαλονίκης 

Στην πόλη της Θεσσαλονίκης υψηλές τιμές ατμοσφαιρικής 

ρύπανσης παρατηρούνται μόνο στο Εμπορικό και στο Διοικητικό 

Κέντρο της πόλης, όπου λόγω συγκέντρωσης δραστηριοτήτων και 

έντονης κυκλοφοριακής κίνησης εμφανίζονται, μερικές ημέρες 

τον χρόνο, υπερβάσεις των ορίων επιφυλακής για ορισμένους 

ρύπους, όπως το διοξειδίου  του αζώτου, το μονοξείδιο του 

άνθρακα και ο καπνός. Η πυκνοκατοικημένη περιοχή της 

Ανατολικής Θεσσαλονίκης δεν φαίνεται να αντιμετωπίζει 

προβλήματα ατμοσφαιρικής ρύπανσης. Συμπερασματικά τα 

επίπεδα ρύπανσης στη Θεσσαλονίκη κυμαίνονται ανάμεσα στις 

οριακές τιμές ποιότητας της ατμόσφαιρας που ορίζει ως 

"υποχρεωτικές" η Ελληνική Νομοθεσία και η οδηγίες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και στις κατευθυντήριες τιμές (στόχους), οι 

οποίες αναφέρονται στην Ελληνική και Κοινοτική Νομοθεσία. Οι 

υψηλότερες τιμές ατμοσφαιρικής ρύπανσης, στη περιοχή της 

Θεσσαλονίκης, εμφανίζονται το χειμερινό εξάμηνο( με εξαίρεση 

το όζον). Τους καλοκαιρινούς μήνες (Ιούνιο, Ιούλιο , Αύγουστο) 

παρατηρείται σημαντική ύφεση τώρα δραστηριοτήτων της 

πόλης. Επίσης, τη θερινή περίοδο , οι συνθήκες αερισμού της 

πόλης είναι καλύτερες και γενικώς οι μετεωρολογικές συνθήκες 

ευνοούν τη διάχυση και διασπορά των ατμοσφαιρικών ρύπων. 

Τα προβλήματα του Θερμαϊκού 

Μια κλειστή και αβαθής θάλασσα, όπως ο Θερμαϊκός, που 

δέχεται καθημερινά 18.000 κυβικά μέτρα αστικά λύματα ( 

συμπεριλαμβανόμενων σ' αυτά των αποβλήτων από βιοτεχνίες, 

γκαράζ και διάφορα εργαστήρια που βρίσκονται διάσπαρτα στην 

πόλη), στα οποία προστίθενται βιομηχανικά απόβλητα και που 



απορροφά 50.000 τόνους λιπασμάτων και 300 τόνους 

φυτοφαρμάκων το χρόνο, δεν μπορεί να είναι υγιής.  

Η Θεσσαλονίκη είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με τον Θερμαϊκό. Η 

παλιά κυρίως παραλία αποτελεί το σημαντικότερο πόλο έλξης και 

αισθητικής απόλαυσης για τους κατοίκους και τους επισκέπτες 

αυτής της πόλης, ιδιαίτερα κατά τη δύση του ηλίου. 

Ποιος θα δώσει λύση;  

Αξίζει να σημειωθεί ότι μεμονωμένα έχουν γίνει ορισμένες 

προσπάθειες για τη δημιουργία ενός συμβουλευτικού οργάνου, 

με σκοπό κυρίως την ενημέρωση των πολιτών. Παλαιότερο ένα 

πιλοτικό σύστημα που υποστηριζόταν από το Εργαστήριο 

Μετάδοσης Θερμότητας και τον Οργανισμό Ρυθμιστικού 

Θεσσαλονίκης, μετέδιδε μέσω του Διαδικτύου χάρτες και 

πληροφορίες, όχι μόνο για την κίνηση στην πόλη αλλά και για τα 

επίπεδα ατμοσφαιρικής ρύπανσης και τις περιοχές που πρέπει να 

αποφεύγουν οι ευπαθείς ομάδες πληθυσμού ( ηλικιωμένοι, 

παιδιά, όσοι έχουν αναπνευστικά προβλήματα). 

 


